

УДК 415.3

Т.В.Власова (2 курс, каф. Политологии), М.А. Василик, д.ф.н., проф.

ФЕНОМЕН ПОЛИТИЧЕСКОГО ЛИДЕРСТВА

Тема лидерства, в частности политического, была актуальна уже с античности, где можно обнаружить целый каскад терминов и наименований, в которых легко узнается рассматриваемый аспект. Важно учесть, что интерпретация лидерства в каждом случае находится в прямой зависимости как от содержания общественной организации (общественного строя), так и от господствующего в то время миропонимания, идеологической парадигмы. Но все же, феномен политического лидерства присутствует в любом обществе независимо от господствующей мировоззренческой доктрины и от того, как в данном обществе понимается и объясняется место и роль личности и ее влияние на ход исторического процесса. Возможно выделить следующие общетеоретические предпосылки лидерства и его политического проявления: 1. Теория архетипов (К.Г. Юнг); 2. Теория игр (К. Бьерн, Й. Хейзинга) ; 3. Теория социальной стратификации (П.А. Сорокин); 4. Теория элит (Платон, Н. Макиавелли); 5. Ролевая теория (М. Вебер, Р. Дьюи).

В свою очередь М. Вебер выделяет три типа лидерства: традиционное, которое опирается на механизм традиций, ритуалов, силу привычки. Здесь лидерство приобретает благодаря происхождению; харизматическое, основанное на вере в богоизбранность или исключительные качества конкретной личности (харизма – это способность увлекать за собой массы без помощи инструментов власти); рационально-легальное лидерство опирается на представление о разумности, законности порядка избрания лидера. Его власть основывается на своде правовых норм, признанных всем обществом.

Следует сказать несколько слов о функциях лидера, которые, собственно, и представляют собой главные направления его деятельности. Наиболее полно выражена интегративная функция. Главное призвание лидера – согласование и объединение различных групп интересов на основе общей идеи, ценностей и идеалов. Если в обществе высока степень социальной напряженности, то следует полагать, что лидер слабо реализует интегративную функцию.

Выработка политического курса, учитывающего тенденции мирового развития и потребности различных групп общества находит применение через ориентационную функцию лидера, который не только провозглашает программу, идею, но и предлагает механизм ее осуществления посредством принятия политических решений и обеспечения их ресурсами. В этом проявляется инструменталистская функция. Мобилизация населения, означающая реализацию лидером его мобилизационной функции, может достигаться на основе возбуждения народного энтузиазма, симпатии к лидеру, его харизме. Кроме того, лидер призван выступать гарантом справедливости, законности и порядка, защиты граждан от нарушения прав и свобод, - это функция социального арбитража и патронажа. В тоталитарных и авторитарных государствах политический лидер может выполнять функцию легитимации политического порядка (средство прямого обожествления личности лидера). В нашей стране систематическое исследование проблематики лидерства стало проводиться с 60-х годов. Качественно новое отношение к этому аспекту, подлинный ренессанс лидерства начался со второй половины 80-х годов.

Лидерство проявляется во взаимоотношении людей, а этого нам не избежать. Следовательно, и феномен политического лидерства был, есть и будет существовать всегда.